
ESTADO DO PARÁ
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA

“ATA DA VIGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DO 8º PERÍODO LEGISLATIVO DA 18ª 
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 06 DE NOVEMBRO DE 
2020”.

1

Aos seis dias do mês de novembro de dois mil e vinte, na Sala das Sessões da Câmara 

Municipal de Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove 

horas, horário regimental, realizou-se a vigésima oitava Sessão Ordinária do Sétimo Período 

Legislativo da Décima Oitava Legislatura, sob a presidência, neste momento, do Srº. vereador 

Rubens Oliveira Ancelmo. O Exmo. Senhor Presidente saúda as pessoas presentes e, em 

seguida, convoca o Senhor Vereador Hélio Rosário de Carvalho, 1º Secretário da Casa, para 

fazer a chamada nominal dos Vereadores: Antônio Manoel do Nascimento, Edson Luís 

Maciel da Silva (falta), Eliane de Matos Leal, Francisco de Oliveira e Silva, Gerson da Silva 

Serra, Hélio Rosário de Carvalho, Jetro Lima dos Santos (falta justificada), Katiuscia Batista 

de Souza, Luiz Gomes de Oliveira, Manoel Ximenes Araújo, Messias Araújo da Silva, Paulo 

Alexandre Paradela Hermes (licenciado), Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão 

da Silva (falta) e Rubens Oliveira Ancelmo. Não havendo quórum, o Exmo. Sr. Presidente, 

em exercício, Rubens Ancelmo informa que aguardará quinze minutos regimentais para 

realizar a segunda chamada. No retorno da Sessão, o Exmo. Sr. Presidente, em exercício, 

Rubens Ancelmo convoca novamente o Senhor Vereador Hélio Rosário de Carvalho, 1º 

Secretário da Casa, para fazer a segunda chamada nominal dos Vereadores: Antônio Manoel 

do Nascimento, Edson Luís Maciel da Silva (falta), Eliane de Matos Leal, Francisco de 

Oliveira e Silva, Gerson da Silva Serra (falta), Hélio Rosário de Carvalho, Jetro Lima dos 

Santos (falta justificada), Katiuscia Batista de Souza (falta justificada), Luiz Gomes de 

Oliveira (falta justificada), Manoel Ximenes Araújo, Messias Araújo da Silva, Paulo 

Alexandre Paradela Hermes (falta), Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da 

Silva (falta justificada) e Rubens Oliveira Ancelmo. Havendo quórum, o Exmo. Presidente 

convoca a vereadora Eliane de Matos Leal para fazer a leitura da bíblia sagrada. Adiante, o 

Exmo. Presidente coloca as atas das Sessões Ordinárias dos dias 16 e 23 de outubro em 

votação. Estas, com unanimidade de votos, ficam regimentalmente aprovadas. Prosseguindo, 
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o Exmo. Sr. Presidente convoca o vereador Hélio Rosário de Carvalho para fazer a leitura do 

expediente encaminhado à Mesa Diretora. E o mesmo o faz na ordem a seguir: PEQUENO 

EXPEDIENTE: OFÍCIO Nº 983/2020 – PREFEITURA MUNIICPAL DE CAPANEMA 

– GABINETE DO PREFEITO – Encaminhando via original da Lei nº 6.479/2020 - 

“DISPÕE SOBRE A REDUÇÃO DA EXTENSÃO DE FAIXA NÃO EDIFICÁVEL 

CONTÍGUA ÀS FAIXAS DE DOMÍNIO PÚBLICO DE RODOVIAS E ASSEGURA O 

DIREITO DE PERMANÊNCIA DE EDIFICAÇÕES NA FAIXA NÃO EDIFICÁVEL”. 

OFÍCIO Nº 0981/2020 – PREFEITURA MUNIICPAL DE CAPANEMA – GABINETE 

DO PREFEITO – Encaminhando o Projeto de Lei nº 017/2020 – que “QUE ESTIMA A 

RECEITA E FIXA A DESPESA DO MUNICÍPIO DE CAPANEMA, ESTADO DO PARÁ, 

PARA VIGORAR NO EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2021”, valor de R$ 184.144.427,86 

(cento e oitenta e quatro milhões, cento e quarenta e quatro mil, quatro centos e vinte e sete 

reais e oitenta e seis centavos). OFÍCIO Nº 035/2020 – GABINETE DO VEREADOR 

PAULO ALEXANDRE PARADELA HERMES – Solicitando por meio do presente 

expediente a Vossa Exa., Licença sem vencimentos, de acordo com o Art. 92, Inciso II do 

Regimento Interno da Câmara Municipal de Capanema, no período de 30 de outubro de 2020 

a 15 de novembro de 2020, para tratar assuntos de interesse particular. PROJETOS: 

PROCESSO Nº 017/2020 - Projeto de Lei nº E-017/2020 – que “QUE ESTIMA A 

RECEITA E FIXA A DESPESA DO MUNICÍPIO DE CAPANEMA, ESTADO DO PARÁ, 

PARA VIGORAR NO EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2021”. De autoria do Poder 

Executivo Municipal. REQUERIMENTOS: REQUERIMENTO Nº 011/2020 – DO 

EXMO. SR. VEREADOR HÉLIO ROSÁRIO DE CARVALHO – para que seja 

encaminhado atencioso Ofício ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Capanema, Francisco 

Ferreira Freitas Neto, para que o mesmo viabilize junto a Secretaria Municipal de Obras, a 

ligação das 2 partes da Travessa Santa Catarina – Bairro de Nazaré, onde precisa fazer a 
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tubulação que hoje corta a rua, abertura, piçarramento, construção de guias, calçadas, 

asfaltamento ou concretagem e a colocação de postes e luminárias. REQUERIMENTO Nº 

012/2020 – DO EXMO. SR. VEREADOR HÉLIO ROSÁRIO DE CARVALHO – para 

que seja encaminhado atencioso Ofício ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Capanema, 

Francisco Ferreira Freitas Neto, para que o mesmo viabilize junto a Secretaria Municipal de 

Obras, que a marginal da Avenida Barão de Capanema possa ser aberta, empiçarrada, que seja 

contemplada com guias, sarjetas, calçadas e com asfalto ou concreto no trecho que fica entre a 

Travessa Santa Catarina e Rua Sebastião Amaro no Bairro de Nazaré. REQUERIMENTO 

Nº 014/2020 – DO EXMO. SR. VEREADOR MESSIAS ARAÚJO DA SILVA - para que 

seja encaminhado atencioso Ofício ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Capanema, Francisco 

Ferreira Freitas Neto, a fim de que o mesmo autorize a Secretaria competente a contemplar os 

bairros São José, Santa Luzia, São João Batista, São Pedro e São Paulo e o Conjunto José 

Rodrigues, localizado no Bairro da Caixa d’Água, com a construção de uma Feira 

Municipal devidamente coberta. REQUERIMENTO Nº 014/2020 – DO EXMO. SR. 

VEREADOR FRANCISCO DE OLIVEIRA E SILVA – solicitando nos termos do Art. 

125, § 3º, Item VI do Regimento Interno, a redução/dispensa de interstício do PROCESSO Nº 

015/2020 – PROJETO DE LEI Nº E-014/2020 – Que “Altera o rol de benefícios do Regime 

Próprio de Previdência Social do Município de Capanema – PA, e exclui os Benefícios 

temporários da Lei nº 6.356, de 02 de junho de 2015, de acordo de a Emenda Constitucional 

nº 103, de 12 de Novembro de 2019”. De autoria do Poder Executivo Municipal. 

REQUERIMENTO Nº 015/2020 – DO EXMO. SR. VEREADOR MESSIAS ARAÚJO 

DA SILVA - para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de 

Capanema, Francisco Ferreira Freitas Neto, a fim de que o mesmo autorize a Secretaria 

competente a realizar serviços de recuperação asfáltica ou em concreto, nos trechos que se 

fizerem necessários, bem como, meio fio, canaletas, na Rua Francisco de Oliveira Martins, 
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localizada no Bairro do CAIC. REQUERIMENTO Nº 022/2020 – DA EXMA. SRA. 

VEREADORA KATIUSCIA BATISTA DE SOUZA - para que seja oficializado ao Exmo. 

Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para viabilizar através 

da Secretaria Municipal de Urbanismo, Obras e Viação, para que façam estudos técnicos para 

implantação de lombadas na Rua Domingos André, localizada no Bairro Santa Luzia. 

INDICAÇÃO Nº 001/2020 – DO EXMO. SR. VEREADOR LUIZ GOMES DE 

OLIVEIRA- Solicitando nos termos do Art. 124 do Regimento Interno desta Casa, a 

Indicação nº 001, a ser devidamente encaminhada ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de 

Capanema, Francisco Ferreira Freitas Neto, a fim de que possa dar a justa denominação de 

“Santo Antônio” à Capela Mortuária, recém inaugurada, do Cemitério da Localidade do 

Mata Sede. REQUERIMENTO Nº 010/2020 – DO EXMO. SR. VEREADOR PEDRO 

PAULO LEÃO DA SILVA - para que sejam encaminhados atenciosos ofícios aos 

Excelentíssimos Senhores: Deputado Federal Eduardo Costa, Deputado Federal Hélio Leite, 

Deputado Federal Paulo Bengtson, Deputado Federal Cristiano Vale, solicitando que os 

Nobres Deputados possam disponibilizar recursos financeiros, por meio de Emenda 

Parlamentar, afim de serem destinadas à Secretaria Municipal de Saúde para a realização de 

um grande Mutirão de atendimentos oftalmológicos, tais como, Catarata, Carne Crescida, 

entre outros. REQUERIMENTO Nº 009/2020 – DO EXMO. SR. VEREADOR MANOEL 

XIMENES ARAÚJO - para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal de Capanema, Francisco Ferreira Freitas Neto, para que acione as 

Secretarias competentes, para viabilização de serviços de construção do PSF – Posto de Saúde 

da Família para atender os Bairros da Igrejinha e Samambaia. Dando seguimento à Sessão, o 

Exmo. Sr. Presidente, em exercício Rubens Ancelmo convoca o vereador Manoel Ximenes 

Araújo para se pronunciar no pequeno expediente. Entretanto, o parlamentar retira sua 

inscrição. O Exmo. Presidente, em exercício, Rubens Ancelmo convoca a vereadora Katiuscia 
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Batista de Souza. Esta saúda todos os presentes e repudia o ato de racismo promovido pela 

atual Secretária Municipal de Saúde de Capanema, Sr.ª Waldimary, contra o candidato à 

Prefeitura de Capanema Jair Neves, ocorrido no comício do atual Prefeito Francisco Ferreira 

Freitas Neto. Em seguida, o Exmo. Presidente, em exercício, Rubens Ancelmo pede para que 

o vereador Hélio Rosário de Carvalho faça a leitura do parecer jurídico, da assessoria jurídica 

da Casa, sobre o pedido de representação contra o Exmo. Sr. Prefeito de Capanema, Francisco 

Neto, feito pelo vereador Paulo Alexandre P. Hermes. Assim, como sugere o parecer jurídico, 

o Exmo. Sr. Presidente, em exercício, Rubens Ancelmo indefere tal pedido do vereador 

mencionado anteriormente. Outrossim, o Exmo. Presidente, em exercício, Rubens Ancelmo 

pede para que o vereador Hélio Carvalho faça a leitura de pedido feito pelo vereador Paulo 

Hermes para que o mesmo possa se afastar por quinze dias de suas obrigações de vereança, 

sem direito a vencimentos. Assim, o Exmo. Presidente, em exercício, Rubens Ancelmo coloca 

o pedido do vereador Paulo Hermes em votação. Com unanimidade de votos, o referido 

pedido fica regimentalmente aprovado. O Exmo. Presidente, em exercício, Rubens Ancelmo 

convoca o vereador Hélio Rosário de Carvalho para que o mesmo faça a defesa de seus dois 

REQUERIMENTOS DE Nº 011/2020 – para que seja encaminhado atencioso Ofício ao 

Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Capanema, Francisco Ferreira Freitas Neto, para que o 

mesmo viabilize junto a Secretaria Municipal de Obras, a ligação das 2 partes da Travessa 

Santa Catarina – Bairro de Nazaré, onde precisa fazer a tubulação que hoje corta a rua, 

abertura, piçarramento, construção de guias, calçadas, asfaltamento ou concretagem e a 

colocação de postes e luminárias; e Nº 012/2020 – para que seja encaminhado atencioso 

Ofício ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Capanema, Francisco Ferreira Freitas Neto, para 

que o mesmo viabilize junto a Secretaria Municipal de Obras, que a marginal da Avenida 

Barão de Capanema possa ser aberta, empiçarrada, que seja contemplada com guias, sarjetas, 

calçadas e com asfalto ou concreto no trecho que fica entre a Travessa Santa Catarina e Rua 
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Sebastião Amaro no Bairro de Nazaré. Realizada a defesa do primeiro, o mesmo fica 

regimentalmente aprovado com unanimidade de votos. Realizada a defesa do segundo, o 

mesmo fica regimentalmente aprovado com unanimidade de votos e aparte dos vereadores 

Manoel Ximenes Araújo, Messias Araújo da Silva, Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes, Gerson 

da Silva Serra, Luís Gomes de Oliveira e Katiuscia Batista de Souza. O vereador Manoel 

Ximenes informa que está retirando seu REQUERIMENTO Nº 009/2020, pois o seu 

conteúdo é parecido com outro já apresentado pelo vereador Gerson Serra. O Exmo. 

Presidente, em exercício, Rubens Ancelmo informa que o vereador Francisco de Oliveira e 

Silva fará a defesa de seu requerimento, já os demais requerimentos ficarão para serem 

votados em bloco. Desse modo, todos os requerimentos, exceto o de nº 014/2020, do vereador 

Francisco de Oliveira, nº 09/2020, do vereador Manoel Ximenes, e de nº 010/2020, do 

vereador Pedro Paulo, são colocados em votação. Com unanimidade de votos, os 

requerimentos ficam regimentalmente aprovados. O Exmo. Presidente, em exercício, Rubens 

Ancelmo convoca o vereador Francisco de Oliveira e Silva para que o mesmo faça a defesa de 

seu REQUERIMENTO Nº 014/2020 – solicitando nos termos do Art. 125, § 3º, Item VI do 

Regimento Interno, a redução/dispensa de interstício do PROCESSO Nº 015/2020 – 

PROJETO DE LEI Nº E-014/2020 – Que “Altera o rol de benefícios do Regime Próprio de 

Previdência Social do Município de Capanema – PA, e exclui os Benefícios temporários da 

Lei nº 6.356, de 02 de junho de 2015, de acordo de a Emenda Constitucional nº 103, de 12 de 

Novembro de 2019”. De autoria do Poder Executivo Municipal. Feita a defesa, o referido 

requerimento, com unanimidade de votos, fica regimentalmente aprovado. Dessa forma, o 

Exmo. Sr. Presidente, em exercício, Rubens Ancelmo suspende a Sessão para que as 

Comissões competentes da Casa possam deliberar e exarar seus devidos pareceres sobre o 

projeto citado no requerimento aprovado anteriormente. No retorno da Sessão, o Exmo. Sr. 

Presidente, em exercício, Rubens Ancelmo convoca o vereador Hélio Carvalho para fazer a 
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leitura dos pareceres das Comissões de Legislação, Justiça e Redação Final e de Finanças e 

Orçamento – que são favoráveis à aprovação – sobre o PROJETO DE LEI Nº E-014/2020 – 

Que “Altera o rol de benefícios do Regime Próprio de Previdência Social do Município de 

Capanema – PA, e exclui os Benefícios temporários da Lei nº 6.356, de 02 de junho de 2015, 

de acordo de a Emenda Constitucional nº 103, de 12 de Novembro de 2019”. Logo, realizada 

a leitura, o Exmo. Presidente, em exercício, Rubens Ancelmo pede para que o vereador 

Francisco de Oliveira e Silva, presidente da Comissão de Finanças e Orçamento da Casa, 

explique, para um maior entendimento dos presentes, do que se trata a lei mencionada 

anteriormente. Após a explicação do vereador, o Exmo. Presidente Rubens Ancelmo coloca o 

parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final em discussão. Não havendo 

manifestação, o parecer é posto em votação. Com unanimidade de votos, o referido parecer 

fica regimentalmente aprovado. O Exmo. Presidente, em exercício, Rubens Ancelmo coloca o 

parecer da Comissão Finanças e Orçamento em discussão. Não havendo manifestação, o 

parecer é posto em votação. Com unanimidade de votos, o referido parecer fica 

regimentalmente aprovado. O Exmo. Presidente, em exercício, Rubens Ancelmo coloca o 

PROJETO DE LEI Nº E-014/2020 – Que “Altera o rol de benefícios do Regime Próprio de 

Previdência Social do Município de Capanema – PA, e exclui os Benefícios temporários da 

Lei nº 6.356, de 02 de junho de 2015, de acordo de a Emenda Constitucional nº 103, de 12 de 

Novembro de 2019”, em discussão. Não havendo manifestação, o projeto é posto em votação. 

Com unanimidade de votos, o referido projeto fica regimentalmente aprovado. GRANDE 

EXPEDIENTE: o Exmo. Sr. Presidente, em exercício, Rubens Ancelmo convoca a vereadora 

Katiuscia Batista de Souza para se pronunciar. A parlamentar saúda novamente todos os 

presentes e reitera sua nota de repúdio contra a Sr.ª. Waldimary do Socorro, Secretária 

Municipal de Saúde, pela sua atitude racista contra o candidato à Prefeitura de Capanema Jair 

Neves. No mais, a edil afirma que é lamentável atos racistas em pleno século XXI e que, por 
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outro lado, a Secretária citada deveria se preocupar em pagar os salários dos servidores 

municipais da área da saúde que, até o presente momento, ainda não foi pago. Para finalizar, a 

vereadora reforça seu repúdio contra a Sr.ª. Waldimary do Socorro e afirma que esta nada fez 

na área da saúde.  O Exmo. Sr. Presidente, em exercício, Rubens Ancelmo declara, que não 

havendo mais matérias, encerrada a presente sessão. Posteriormente, convida a todos para 

ficarem de pé e realizarem a oração do Pai Nosso. Eu, Luiz Domingos Lins da Silva, lavro 

este documento para ser lido e validado por quem de direito. Sala das Sessões da Câmara 

Municipal de Capanema, em 16 de outubro de 2020.

_________________________

Pedro Paulo Leão da Silva

Presidente

_________________________

Rubens Oliveira Ancelmo

Vice-Presidente

________________________

Hélio Rosário de Carvalho

1º Secretário
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_________________________

Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes

2º Secretário


